

上半年全国新增减税降费11709亿元，其中减税10387亿元——

税收增速回落 减税效应释放

经济日报·中国经济网记者 曾金华

聚焦

随着更大规模减税降费政策落地，上半年税收收入增速明显回落。其中，个人所得税比去年同期下降30.6%，是降幅最大的税种。制造业、批发零售业等受益最大，净减税金额合计占比达88%。此外，民营经济普遍受惠于减税降费。上半年，新增减税中，民营经济纳税人新增减税占减税总规模的65%。减税降费政策显著增强了企业创新创业活力，提振了市场信心——

7月23日，国家税务总局召开新闻发布会披露，今年上半年，全国累计新增减税降费11709亿元。

同时，减税降费在实体经济运行上效果明显，进一步降低企业税费成本，直接提升企业盈利水平，激励企业加大研发投入，促进企业增加投资。

制造业等行业受益大

根据党中央、国务院部署，今年实施更大规模的减税降费，预计全年将为企业减轻负担近2万亿元。“减税降费效应不断释放，上半年全国累计新增减税降费11709亿元，其中减税10387亿元。”国家税务总局减税办常务副主任、收入规划核算司司长蔡自力介绍。

随着更大规模减税降费政策落地，上半年税收收入增速明显回落。上半年，全国税务部门组织的税收收入（已扣除出口退税）完成82754亿元，增长1.4%，比去年同期增幅回落13.9个百分点。

分税种看，受提高费用扣除标准、优化税率结构和实施专项附加扣除“两步改革”叠加影响，个人所得税比去年同期下降30.6%，是降幅最大的税种。受4月1日起深化增值税改革等减税政策影响，国内增值税二季度仅增长1.2%。

深化增值税改革是今年实施更大规模减税降费的“重头戏”，重点是聚焦制造业等实体经济。“经过3个月平稳运行，改革效应正逐步释放。”蔡自力说。

统计显示，今年4月至6月，深化增值税改革已实现整体净减税3185亿元，全国共有940万户增值税一般纳税人实现减税。总的来看，所有行业均实现减税。

从行业看，原适用16%税率的行业包括制造业、批发零售业等，税率下调3个点，受益最大，净减税金额合计占比达88%。

原适用10%税率的建筑业和交通运输业，税率下调了1个百分点，减税也较为明显。4月至6月，交通运输业实现净减税20.5亿元；建筑业实现净减税101亿元。

此外，得益于扩大抵扣、加计抵减、留抵退税三项配套措施，邮政、电信、现代服务业和生活服务业均实现减税，合计减税204亿元。

蔡自力还介绍，上半年，小微企业普惠性政策累计新增减税1164亿元。其中，提高增值税小规模纳税人免抵标准新增减税349亿元，放宽小型微利企业标准加大企业所得税优惠力度新增减税481亿元，地方六税两费减征政策新增减税333亿元。

小微企业大多数都是民营企业。上半年，民营经济市场主体享受小微企业普惠性政策新增减税1025亿元，占全部新增减税额的88%，较一季度提高2.48个百分点，小微普惠政策着力支持民营企业发展特征更加凸显。

7月23日，国家税务总局发布减税降费“成绩单”，上半年全国累计新增减税降费11709亿元，显示出减税降费落地生效。面对经济下行压力，实施减税降费应该继续加力、加温，更充分地发挥各项政策效应，更有效减轻企业负担，推动经济高质量发展，助力经济运行在合理区间。

实施更大规模的减税降费政策，是党中央、国务院立足当前，放眼长远，充分考虑我国经济发展面临的形式任务而作出的重大决策部署。今年以来，深化增值税改革、下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例等措施相继实施。

一分部署，九分落实。这项重大改革实施半年，成效如何？国家税务总局最新数据显示，时间过半，减税降费规模也实现过半。同时，减税降费不仅反映在统计数字上，更是体现在企业、百姓的“获得感”，以及经济运行状况提升上。

值得高度关注的是，减税降费与经济运行实现良性互动和循环。实施更大



民营经济普遍受惠

作为应对经济下行压力的关键之举，减税降费效应不仅反映在减免税费规模上，更体现在经济运行上。

“减税降费进一步降低了企业税费成本，巩固了供给侧结构性改革降成本成效，直接提升了企业盈利水平。”蔡自力说。

税务部门监测的10万户重点税源企业数据显示，重点税源企业的单位营业收入税负同比下降0.6个百分点，比一季度降低0.4个百分点。6月份，全国规模以上工业增加值同比增长6.3%，比上月加快1.3个百分点。上半年，重点税源企业实现利润同比增长1.5%，增速比一季度回升5.5个百分点。

同时，关系千家万户的个税改革深入实施，增加了居民收入，拉动了社会消费增长。上半年，个人所得税两步税改因素叠加累计新增减税3077亿元，人均累计减税1340.5元，累计1.15亿人无需再缴纳工薪所得个人所得税。蔡自力说。

表示，个税改革“红包”直接增加了居民收入，提升居民消费能力。

研发费用加计扣除再加力，激励企业增强创新能力。今年5月份，企业所得税汇算清缴数据显示，研发费用税前加计扣除比例从50%提升到75%，新增减税878亿元，加上原有政策，企业享受研发费用加计扣除政策共减税2794亿元；享受高新技术企业优惠政策的企业数量达5.27万户，同比增长8.88%，减为企业所得税1900亿元。

“减税降费政策的实施，激励了企业加大研发投入，将更多资金投入到技术改造中。重点税源企业上半年研发投入同比增长20.6%，在比去年同期提高4.5个百分点的基础上，上半年比一季度又提高了2个百分点。”蔡自力说。

此外，民营经济普遍受惠于减税降费。上半年，新增减税中，民营经济纳税人新增减税6712亿元，占减税总规模的65%。减税降费政策显著增强了企业创新创业活力，提振了市场信心。上半年，全国新增市场主体（含个体工商户）办理涉税事项的有509万户，月均新增84.8万户，其中大多数属于民营经济。

把减税降费红利转化为高质量发展内生动力

曾金华

规模的减税降费，旨在通过减轻市场主体负担，用政府收入的“减法”换取企业效益的“加法”和市场活力的“乘法”，增强经济发展动力。统计数据显示，减税降费的实施从多方面促进经济平稳健康运行。

比如，税务部门监测的10万户重点税源企业数据显示，重点税源企业的单位营业收入税负同比下降0.6个百分点，利润同比增长1.5%。在经济运行、企业经营面临一系列压力的情况下，企业税费负担减轻无疑是利润增长的重要因素。同时，减税降费还拉动社会消费增长，激励企业加强创

新，增强民营经济活力，促进企业增加投资。

这说明了，在实施更大规模减税降费的过程中，既要算税收账和眼前账，更要算经济账、长远账。实施减税降费政策短期内可能会减少一些税费收入，但从长远看可以起到“放水养鱼”作用，促进企业降负增效，有效激发市场活力，推动经济增长，由此扩大税基、增加税源。

当前国民经济总体平稳、稳中有进，同时国内外经济形势依然复杂严峻，外部不稳定不确定因素增多，经济面临新的下行压力。为此，减税降费实

施不能丝毫松懈，而是要继续实打实、硬碰硬地切实贯彻落实。

下一步，各地、各部门要进一步加强协调、合力推进，切实解决实施过程中出现的新情况新问题，确保减税降费落地生根。同时，企业自身要加强科学管理、熟悉运用政策，争取充分享受政策红利，并把减税降费红利转化为高质量发展的内生动力。

市场动向

受避险情绪影响和黄金上涨带动

白银价格大幅走高

本报记者 温济聪

自7月初以来，国际白银价格涨势如虹，一度突破年内高点，最高触及16.60美元/盎司附近。

本轮行情的上涨，一方面受益于市场风险事件所引发的避险情绪，另一方面受国际黄金价格上涨的带动。由于金银价格之间有较高相关性，黄金价格早于白银价格启动上涨，进而吸引市场套利资金疯狂流入，并抬升白银价格，使得金银比恢复常规状态，在银价与金价比率合理后，二者在高位保持震荡盘整。

汇研汇语资产管理公司CEO张强认为，今年已过半，市场对全球经济增长前景不乐观，尤其是对美联储降息预期越来越强烈，在美国货币宽松预期作用下，各国央行纷纷采取相应货币政策，导致市场形成了较为一致的宽松预期，而黄金白银作为抵抗通胀的绝佳品，自然会受到市场资金的追捧。经济下行趋势短期内恐难以改变，不排除后续各国央行持续“放水”，进而为国际白银价格的强势奠定基础。

业内专家表示，前期一直保持强势的美元指数有望开始转弱，尤其是在美联储降息预期下，美指走低概率正在增加。由全球经济衰退所引发的货币宽松将进一步凸显黄金白银的抗风险属性，市场机构和各国央行也会增加黄金白银的配置比例。尤其是在白银价格突破技术性高点后，会吸引更多买盘，此举将在中短期内提振白银价格的走势。

“地缘政治方面，无论是伊朗局势，还是与他国贸易争端，美国的身影频频出现，其举动备受市场关注，同时也进一步加剧了全球范围的动荡，引发市场担忧在所难免，同样利好黄金白银。”张强说。

此外，在全球经济前景不明朗背景下，制造业也将承受一定压力。随着制造业行业景气度下降，一些落后产能将被淘汰，反而对高端制造业形成利好。白银良好的工业属性，广泛用于工业制造尤其是高端制造业，这也加大了白银的需求量，并进一步推升白银买盘。

实物白银方面，近期全球最大白银ETF基金持续加仓。截至当前最新数据，总量为11070.34吨，较上日增加278.04吨。相关数据显示，白银投机净多头持仓增加，大型投机者和商业对冲的多头头寸都在增加。这进一步说明市场对白银的买盘情绪高涨，有助推动白银价格上涨。

“技术层面，白银价格突破上一轮反弹的高点16.20美元/盎司一线，且保持在反弹高点盘整震荡，有蓄势待发迹象，未来一段时间关注16.00美元/盎司至16.20美元/盎司区间一带，若能守住此区间，银价继续上行将是大概率事件，上方目标看至17美元/盎司，在银价没有跌破16美元/盎司以前，保持逢低做多的策略为佳，跌破此价位，可离场观望。”张强表示。

私募基金业内人士认为

理性对待科创板股价波动

本报记者 周琳

7月22日，首批25家科创板企业开市交易，这些企业发展背后离不开一批私募股权、创投基金的支持。中国证券投资基金业协会统计，首批25家科创板企业中，共23家企业背后得到了私募基金投资，占比达92.0%。私募基金在投产品共231只，为23家科创企业提供资本金约为128亿元。

作为支持科创板企业发展的重要力量，私募基金业内人士如何看待科创板企业上市初期的波动？

信普资产投资总监认为，从目前信息披露为核心的监管制度看，只要科创板不是恶意操纵股价，管理层对科创板的理解和包容度相对较大，毕竟新设的板块需要投资者热情参与。投资者面对的是一个更接近市场规则的板块，更要有“投资”的心态，不宜盲目重仓参与。从估值角度看，首批科创板应该是科创板中质地较好、盘子较小的股票，应该会受到市场欢迎。由于盘子都不大，对主板的“抽血”效应也较小，投资者无须过度担心。

高溪资产合伙人陈继豪表示，科创板前几个交易日的股价可能出现波动剧烈情况，对于想参加科创板交易的投资者一定要做好资金规划，不要追高，控制风险是第一位。

同样，金鼎资管董事长龙灏表示，在前5个交易日科创板被爆炒可能性加大，部分亏损上市企业和微利企业的投资价值可能被夸大。对于参与科创板交易的投资者有3个建议：一是在追涨时要注意风险，波动较大时可适当放大止损点位，但止损位一定要严格执行；二是面对真正未来硬科技类的芯片软件、精密制造及基因研制类企业，更应以长线投资的心态参与；三是在投资科创板时，小心个别公司股东的违规套现与质押行为，小心踩中“业绩雷”与“退市雷”。

基石资本副总裁岑钢认为，投资者投资科创板应更看重企业质量。由于50万元等“门槛”的存在，一般资金量小的散户投资者无法直接参与，这可能导致科创板投资者结构与目前A股不同。在A股经常上演的“乌鸡变凤凰”的故事，将很难在科创板上演。

展望未来，私募排排网分析师莫静认为，科创板首批企业平均市盈率约为53.4倍，高估值势必压缩投资机会。科创板新股定价主要看二级市场参与者的资金充裕程度和科创板新股的供应量，未来如果科创板投资标的少，二级市场可能会爆炒，但如果标的持续上市、发行节奏加快，二级市场新股估值可能快速回落。

本版编辑 孟飞